

独特的心灵拷问

——浅议王新纪剧作

● 颜全毅 郭群

王新纪是当今京城戏曲剧坛的一位高产作家，这位北大中文系毕业的高材生，多年来认真、勤勉地从事着戏曲创作工作，不张扬、也不刻意低调，脚踏实地、尽职尽责去完成每一部作品。从 1990 年代初的京剧《圣洁的心灵》、话剧《断腕》到上世纪末的曲剧《茶馆》、获得“飞天奖”优秀编剧奖的黄梅戏音乐电视剧《春》，再到近几年的河北梆子《村官李天成》和《儿的魂，娘的心》、曲剧《四世同堂》和《正红旗下》、昆曲《关汉卿》、新版京剧《孔雀东南飞》、评剧《贫嘴张大民的幸福生活》，以及 2008 年北京曲剧团上演的《北京人》等等，众多作品见证了作家的勤劳和创作才情。

王新纪的创作涉及多个剧种，题材多样。既有取材于历史故事的传奇剧目，有直面现实的农村题材剧目，也有根据小说、名剧和其它剧种剧目移植的作品。其剧作题材多元、样式不拘，对人物心灵脉动的细腻揭示，特别是剧中主人公对自我心灵的反复拷问，成为王新纪剧作的一个典型特色。在当代戏曲剧作家中，如此着力于人物的心灵拷问，使得戏剧呈现出对题材的深入挖掘和人物命运的独特解读实属罕见。本文不妨就从其人物不断的心灵拷问入手，来理解王新纪剧本创作的独到性。

一、焦灼的拷问

在王新纪创作历程中，《圣洁的心灵》是他早期的作品，也是使他倍觉艰辛的一次创作。这部将当代中国家喻户晓的政治名人搬上京剧舞台的作品，如何拉近主人公与观众的距离，在贴近人性的叙述上，真正打动观众，对剧作者来说，并不是容易的事情，但《圣洁的心灵》打动人心的情节，平实真切的情感叙述，还是成功地完成了戏剧的任务。

在《圣洁的心灵》一剧中，王新纪敏锐地抓住了这位人民公仆焦灼的内心，不断让其进行反复自问，人物的情感和行为在心灵的一次次自省中得到合理的解释和发展。对于孔繁森来说，百姓的生活困苦往往直接造成心灵冲击，如何迅速有效地改变成为他努力工作的

动机，但在自然和现实面前，个人能力的渺小和工作进展难以迅速达到效果又使他焦灼不安。例如，戏的第二场，孔繁森将昏倒在风雪中的老阿妈扶进帐篷后出去找粮食，待他回来时发现了跪在风雪中祈祷的老阿妈，他上前想要扶起阿妈，阿妈拒绝。这时，孔繁森说道，“阿妈！是我们来晚了，让您受苦了。这是党和政府给您的酥油和糌粑。”当阿妈给眼前这位活菩萨跪下时，孔繁森的感情到了一个高潮，发出了“我不是菩萨，我是您的儿子啊”的心灵表白。看到阿妈赤脚走在雪地上，又唱出了“红肿的双脚这样凉，我的心好似遭火烫，止不住眼泪往下淌”……我们看到，剧中主人公的心灵始终处在一种纠缠、矛盾、焦灼之间，这是作为共产党干部，为百姓的疾苦牵肠挂肚，不时反思自己的工作是否到位的朴素出发点。剧中妻子病重住院，孔繁森待妻子病情稍稍稳定就要去自治区党委汇报工作，女儿十分不理解，他跟女儿说的也是简单的一句：“你没去过阿里，不了解那里的情况。不了解你爸的心哪”！并不是妻子在他心里不重要，也不是他冷血，而是他实在放不下阿里的千万百姓，不论走到哪，他的心和情都紧紧与阿里相系。

王新纪的高明之处在于他没有把笔墨着重于大事件、写高大全的英雄干部形象，而更多的是表现人物在现实问题面前的无奈、急切。人物的讲述真实，自然让观众感动。戏剧甚至通过孔繁森的几次“哭”，来凸显人物的善良和不安，为心灵拷问提供性格基础。在曲印、贡桑两孤儿一人一口地舔舐糖果时，他哭了；在看到风雪中挨冻挨饿的老阿妈时，他哭了；在女儿跟他诉

说这些年妻子的不容易时，他哭了；在看到卓玛老师调工作因为钱的问题犯难时，看到孩子们吃饭吃得很少时，他也哭了……编剧塑造的就是这样一个情感细腻的人民公仆形象。

令人难忘的细节如第五场，身为干部的孔繁森为了筹集曲印和贡桑的转学费化名去卖血。兄弟大杨要帮助他去筹钱以阻止他卖血，他拒绝了并对大杨说：“这心里老像有团火烧着。觉得躁，觉得热，坐卧不宁心焦灼。催着我干点什么，再干点儿什么……”如此一个朴素亲切的干部形象，在文学作品中确实也不多见。

戏剧的高潮，孔繁森中年之际撇下妻子女儿撇手人寰，身边留下的所有财产，就是那八块六毛钱。作者于结局处仍然牢牢抓住了主人公牵挂、焦灼的灵魂，赋予了他一整段的唱词来结尾：“望人间不由我泪如雨降，听颂扬更叫人惆怅满腔。我若是真能有神的力量，怎能让让我挚爱的土地有半点创伤！怎能让孩子没钱把学上，老阿妈大风雪里断食粮。怎能让奢风侈雨金钱响，诱人把革命的情操理想丢一旁！我若是真能把那神力掌，早令这冰雪严寒化春光。早令这高原献宝牛羊壮，家家户户奔小康！又怎能中途撇手把命丧，抛下我病妻爱女，九十四岁的白发亲娘！恨不能实不能像神仙那样，神仙菩萨本荒唐。我不愿高高在上做神像，莫将我空存口号与文章。让我在中国的大地上，化作春风走四方。呼唤理想和希望，让亲爱的祖国繁荣富强！繁荣富强！繁荣富强！”这段唱词虽然带有强烈的呼唤色彩，但在此种情境中，完全与主人公内心情绪相吻合，给观众以感人至深的心灵震撼。

应该说，当代戏剧文学在主旋律作品中，对正面人物形象的塑造做了许多拓展和改变，使传统高大全的形象得到了极大的丰满，但以如此深入的心灵拷问入手，描写人物内心焦灼与痛苦，确实成为《圣洁的心灵》一剧的新颖所在。

二、质朴的拷问

如果说孔繁森对自己心灵的质问是因为他的爱民亲民的焦灼感，那么，在王新纪另一部现实题材剧作《儿的魂、娘的心》里，主人公不断对自己的自省则是出于一种十分质朴的人性本原。一个农村老太太，并不具备多高的文化修养，但凭着生性的淳朴与善良情怀，在自我拷问中，完成了人性的升华。主人公治国娘面对当干部的儿子与人串通，腐败堕落，偷改强奸犯的岁数，预将其逃脱法律的制裁时，她的内心充满了负罪感。但作为一个含辛茹苦拉扯儿子长大的母亲来说，她不可能果断地大义灭亲。儿子是她心头的肉，是她此生的骄傲和慰藉。于是，几次的内心挣扎，她终于在感情和正义之间，勇敢地站出来选择了正义——也帮助

儿子找回了真我。她的情感逻辑是真实、质朴的。

戏的第二场结尾，治国辞别娘去三叔家，娘看着儿子的背影回想起“昨天还搂他睡在土炕上，转眼就正正堂堂把干部当”，于是，有了“心里头敞亮得疼的慌，直想悄声哭一场”的情感冲动。这是一个母亲看着自己的希望时的一种正常感慨。戏的第四场在治国娘的寿宴上，二民当众揭穿治国，治国娘质问儿子，但治国矢口否认。这时，治国娘不再怀疑自己的儿子，而是回转身充满底气又带有些许恼怒地对二民唱出了“有凭据说他把法犯，惩恶除奸我无二言。没凭据妄把人作贱，你这是给谁把堵添！”从中我们不难看出治国娘对儿子的那份信任和维护儿子权威的那份急切，这是一个母亲对孩子的深沉本能的爱。接下来的情节里，二民放火烧了治国家的柴垛，在这一场的结尾处，治国娘已经分明感觉到了事情里的猫腻，但她同时又坚信儿子不会欺骗她。就这样，满腹疑惑、满心愁烦无人无处诉说。一个农村老太太一人承受着内心的委屈和煎熬，让人对其充满了同情和心疼。当治国娘在三叔家见到香叶时，香叶的悲伤、痛苦、绝望深深刺激了她，她叹息羞愧自己只为儿子着想，忽略了香叶的苦心肠。至此，全剧已铺垫到了一个小高潮。

第七场里，在治国娘严厉的逼问下，治国终于说出了实情。老人家受到沉重打击，她无论如何也不敢相信儿子会做出这样缺德的事情来。恍惚中，她回忆起了旧日时光中与儿子有关的每一份甜蜜，儿子成长过程中的每一点成绩都是她的骄傲和自豪，都让她的腰板挺得硬朗。可如今，她忽然觉得儿子与她渐行渐远，她感受到了莫大的孤独和恐惧。她心里明白该怎么做，但对骨肉的那份血缘之情让她拿起电话的手又收了回去。此时，老人家内心的矛盾、挣扎、痛苦到了极点。随之，剧情也进入了最后的高潮。最后一场里，治国娘与儿子隔门对唱，每一句都动之以情，晓之以理，直戳治国脆弱的心灵，治国在娘一声声的召唤中，心灵防线一点点被瓦解、击溃。最终，当老人家唱出“常言道成人不自在，自在不成人！不是为娘心肠狠，我的儿啊——娘一心盼你做忠臣！也许你真的正把娘怀恨，娘这里可唯有爱你的心。哪怕你从此再不把娘认，娘也不能眼看儿子丢了魂！锥心泣血说不尽，快与娘敞开胸怀打开门！”时，治国的内心瞬时完全坍塌，打开门，跪在了母亲面前……老人家用她的真情挽救了迷途中的爱子，叫回了爱子迷失的灵魂。

整部戏中，治国娘这一人物的塑造十分真实，作者没有把她写成高大全的人物，她也不可能具备高大全的素质。她就是这么一位普普通通的农村妇女，一个守寡拉扯儿子长大的母亲，她没有别的奢望，就是盼着儿子有出息。她和千千万万的母亲是一样的心思，她也同

样争强好胜，要面子，要虚荣。当二民指责、揭露治国时，她本能地护犊子；当怀疑儿子做出伤天害理的事情时，她怀抱侥幸，不相信；当真的确认事实时，她悲愤、不甘，继而要大义灭亲，但她真的是不忍，下不了手——她要灭的是她一生的爱和希望啊！但是，她深深明白，这步棋还得那么走，感情不能遮蔽道义，人不能活得那么贱，不能犯法亏天良。就这样，她最终艰难地做出了痛苦的抉择！

三、艰涩的拷问

同是对于灵魂的拷问，《圣洁的心灵》的主人公焦灼；《儿的魂、娘的心》的主人公徘徊、挣扎；而在《北京人》里，淑芳这一人物则是隐忍、艰涩的。王新纪所作戏曲剧本《北京人》根据曹禺先生的同名话剧改编，由北京曲剧团2008年上演。和原作不同，改编本有意识地突出了淑芳这一人物，给予她很多同情笔墨，使她成为了剧作的灵魂。这样，就将话剧《北京人》多线索的叙事方式，多个主要人物群像展览改为线索收缩，人物集中，更利于戏曲叙述。

在戏曲改编本中，主人公经历了一个艰难的灵魂拷问过程，整出戏，也就是淑芳走出自己心灵困境，在不断的内心挣扎中认识社会和身边人的历程。事实上，淑芳自始至终爱的都不是文清，她所谓的爱只是她灵魂深处的自以为，是她自己营造的一种感觉，她爱的是想象中的文清。

淑芳寄人篱下13年，内心的孤苦和寂寥非常人所能想象，正如淑芳一段唱词中的“忘不了童年守望的圆月亮，忘不了娘为我轻轻吟唱的‘桂枝香’”；“多少回梦里见娘睁眼望，却只见窗前明月光。孤苦伶仃无依傍，飞短流长如箭芒。好似飞蛾落蛛网，何必伤怀说断肠！”在这样的一种心理环境中，人一定会本能地去寻觅一种安慰或者说是寄托，而文清或许就是她在黑暗中的一缕亮光，即便是微弱的，却也是充满着梦想的。就这样，在淑芳的心里就住进了一个，这个人表面上看是文清，其实只是一个符号，一个想象中的概念而已。是淑芳自己在心灵深处构建的理想王国。

当瑞贞质问淑芳为什么放走文清，这样自己快活吗？淑芳的回答竟然是：“看着别人快活，你不快活吗？人，是为了一颗心才活着的呀！他走了，就像鼓着翅膀的鸽子一样。我不清楚他在哪儿，可我知道他在飞！身下是长江大河，通衢闹市，五湖烟柳，万里尘沙，迎着风，冒着雨，吃着苦，豁着性命，可他却是非常快活的！他一点儿也用不着担心这里的事！因为他知道，他的家我会为他打理，他的父亲我会代他伺候，他的孩子我会替他照料，他的书房我会帮他收拾。他爱的字画我管，他养的鸽子我喂，他写的诗稿、文章，也全都由我珍藏。

一切都像他在家一样。瑞贞，甚至，甚至我觉得，连他不喜欢的人我现在都该体贴，该喜欢，该心疼，该爱，为着他……为着他所不爱的也都还是亲近过他的。”从这里，我们可以看出，淑芳是怎样深陷地活在自己臆想的世界中，她在这个世界中不停地进行着心灵的自我追问和慰藉。这个世界中有关于文清的一切都是她自己的编织，她的“文清”是鼓着翅膀的鸽子，不怕苦和累，快乐地驰骋在外面的大千世界中的男人；而她自己则是那个永远守候在家中的女人，是这个男人的红颜知己，默默地在后方为男人承担着本该由男人承担的一切责任，她是这个男人心灵上永远的巢穴，坚韧地在原地等着倦鸟归来。“甚至，甚至我觉得，连他不喜欢的人我现在都该体贴，该喜欢，该心疼，该爱，为着他所不爱的也都还是亲近过他的”，淑芳以自己的痛苦去维系梦想，文清便是这种梦想的外化。

正如曹禺原剧所具备的深厚意味，改编本也让淑芳从绝望中完成了自己的成熟。现实往往是那么残酷，当淑芳正在畅想着自己勾画出的文清时，文清却拎着箱子返回了家中——他早已经没有力量走出这个形如枯槁的坟墓。至此，淑芳的理想精神世界完全坍塌，“远别魂相悦，人归心永决。窗边旧明月，照罢离别照残缺，此恨独绝！”短短几句唱词将全剧推向高潮，编剧完成了对淑芳梦想幻灭过程的完整讲述。在全剧的结尾，淑芳终于冲出了樊笼——她自己心中的魔杖，跟随瑞贞、袁任敢他们一同出走，“振精神迈出心狱求解放，抬眼望是一天灿灿星光”。淑芳在灵魂塌陷之后，最终通过艰难的灵魂拷问，完成了凤凰涅槃。

依仗戏曲的特性，大量的唱段正好是展现主人公心路历程的一个完整细腻的平台，而曲剧《北京人》诗化的文本意境，诗化的创作手法，赋予了剧中人物丰富的表现空间。

四、苍凉的拷问

《关汉卿》和《孔雀东南飞》并不是很新颖的题材。前者有田汉话剧大作及广东粤剧的改编本；后者则几乎是全国各个剧种都曾搬演过的经典老戏。王新纪在为昆曲和京剧重新创作这两个题材时，一如既往地将人物内心的心灵拷问当作一种情感切入点，而这种切入点更因创作者的感悟契合而具备了一种全新的视觉。

昆曲《关汉卿》一方面颠覆了关汉卿铁骨铮铮、充满斗志的硬汉形象，被还原成一个有血有肉的、有情有爱的文人才子。更值得一提的是，本剧着重塑造了珠帘秀这个元代女伶，关汉卿的红颜知己，又是志同道合的朋友形象。在整出戏里，珠帘秀这个人物的心理活动是复杂而可信的。作为一个紊乱世界里卑微的女性：

形象，高洁的内心与身份的低下形成了鲜明的对比，因此，脆弱、顽强、坚毅、苍凉等不同个性，构成了这个女性性格的多元性。剧作正因有对这一人物形象颇为真实而细腻的剖析，才使得这一题材具备了某些崭新的亮色。

剧中，珠帘秀一直是渴望脱籍文书的，渴望告别被糟践、凌辱的伶人生活，但她知道这对她来说是痴心妄想、是个遥远的梦。她既深切渴望，却不懵懂无知，“无限风情，满腹才艺，反成桎梏把人拘。这一身唯有记忆属自己，痛煞煞，血泪淋漓，难弃难医。空逞角儿脾气，口中嘲脱籍，心头思嫁衣。这囚牢只怕要坐到底”！因此，她对世界的认知，对心灵的拷问，就具备了苍凉的意味，明知宿命难违，偏有高贵的理想难以抹杀。这时候，关汉卿的剧本，自己的表演，就成了唯一寄托精神不会沉沦的手段。戏的第四场，关汉卿面对大管家、吴不凡等恶势力而感到失意、绝望时，发出了“这世上多有的，是吃人的老虎，为虎作伥的小人！与百姓飞雪鸣冤的老天，又在哪里？”的呐喊，珠帘秀斩钉截铁地回答道“在你心间笔底，在我瓦舍勾栏！”

在珠帘秀内心深处，瓦舍勾栏早已成为她生命中的慰藉、心灵港湾；是她在这个尘世中唯一可以实现并感受到自己价值的所在。这样的一种下意识其实已经上升为一种归属感，这种归属感是隐蔽的，或许连她本人在通常状态下也未必了解。戏至如此，已经超脱了一般故事叙述与外化冲突。进入人物内心的深处、戏的最终，她与关汉卿“放浪陶醉勾栏中，心安气定，写人生千秋壮景，唱江山万里豪情”。写出了令人可信的珠帘秀，可信的关汉卿！从心理剖析入手，让戏剧更为深沉有致。

同样的，新版京剧《孔雀东南飞》中，主人公刘兰芝的灵魂拷问也是苍凉的。这一个刘兰芝，与传统形象的逆来顺受有了不一般的性情，在撕裂与期盼中归于绝望，心灵深处，更有无从改变的苍凉。这是整个传统社会底层女性宿命的悲凉。

剧中，刘兰芝一开始是怀抱希望的，期望着现在逆来顺受而有朝一日可以当家作主。因此，面对婆婆的责难，她把怨言埋在心里，始终以敦厚温良、小心谨慎的态度面对。但在日复一日的打压之下，刘兰芝的内心濒临崩溃。终于一朝爆发，在丈夫面前忍不住说出：“妾不堪受此，徒留无所施。便可白公姥，及时相遣归！”话既出口，兰芝自己也是惊慌失措，她不经意地背叛了。然而，覆水难收，焦母从儿子仲卿口中诈出实情，逼迫他写了休书。兰芝悔不当初，“婆婆若收回休书转心意，刘兰芝甘受责罚，甘愿屈膝。可叹她刻薄专横成老癖，今始知最难相处是婆媳。母命难违愁无际，子规清夜泣血啼。一声鸡唱人战栗，我心中悲忧苦恨，海聚山

积！”木已成舟，刘兰芝只能接受被休的命运。戏剧此时着重写刘兰芝作为一个女性对自身尊严可怜的抱守，仔细化妆：“且把这可怜的尊严强撑起，起严妆婆婆面前道别离。”自尊自怜却不放弃底线，这为她后来的行为和最终的选择做了铺垫。

王新纪所作《孔雀东南飞》把刘兰芝的反抗视为对整个社会传统陋习的撕裂，剧中借彩旦陈妈的一番话作为悲剧的真正内蕴：“你这一番倒行逆施啊，伤的可不是一张婆婆的脸，你这是在抽天下千千万万、数都数不清的婆婆们的嘴巴！唉，这下她不想把你休回娘家去都不成啦！”刘兰芝被休后，心灵经过了巨大荡涤，更为决绝地找到了内心的尊严。第七场细节颇为到位：刘兰芝被娘家另许婚姻，焦家与刘家相遇，分外尴尬。刘兄因妹妹新许配的夫婿是焦仲卿的顶头上司而在焦母面前洋洋自得，两人互相讽刺。当焦母反诘刘兄其妹不够贞孝贤淑时，刘兄反驳：“她哪里够不上贞孝淑贤？这样的贤妇……”这时，兰芝竟然脱口而出：“不做也罢”，令在场所有人愕然。焦母这下算是抓住了话柄，冲着刘母和刘兄：“听见了吧？听见了吧！”刘母又急又怒，冲兰芝：“儿啊，你委屈纵有天大，这样的话儿，又如何能讲！”没成想，令人惊讶的是兰芝又高声重复道：“这样的贤妇，不做也罢！”到此时，刘兰芝已经不再畏惧，她的表现属意料之外，却在情理之中。婆婆、母亲、兄长……社会处处对她的压力已将她摧残得体无完肤。一个被折磨压抑如此之深的女子，个性又是如此刚烈，看似突然的言语冲撞，实则是之前长久积压的愤懑泄洪；看似骤然急剧的思想转变，实则是之前灵魂深处的辗转反侧。这时候剧作家笔下的刘兰芝，有了情感爆发的强大可能性，大段唱词看似针对眼前众人的责怪，实则是这个人物自我灵魂拷问的深切回答：“蓦然回首思以往，自觉自愿把枷扛。自轻自贱犹自赏，自愚自虐自毁伤。千容百忍，一让再让，散了鸳鸯，毁了红妆，落得个心伤魂碎枉断肠。一脉心香除蔽障，万般感悟泪千行。心中的话儿当众讲，天长地久恋焦郎！君是磐石立霄壤，妾做蒲苇抗寒霜，人间不容有天上，恩爱夫妻永成双！”以彻底苍凉的觉醒唤起自我人格的完成。

王新纪剧作众多，目前仍处于创作活跃的状态之中，但他自己仍觉得还未创作出令自己满意的作品，文艺作品创作总是令作者难以自我满足。相信在厚积薄发的辛勤状态中，王新纪一定能创作出更优秀的作品。

（作者单位：中国戏曲学院戏文系）

责任编辑：尹雨